



陆焉识的论文风波



政治与历史夹缝中的人性悲歌

从横渡太平洋的邮轮上走下来，陆焉识换上了绸缎长衫，身后是对于他不再有用的自由。我的太祖母冯仪芳和祖母冯婉喻站在岸上等他。

无爱使他第二个礼拜就去了大学。回国前他就收到了聘用合同，现在他看到办公桌和职位一样空着，等他来填。课程由他自己设计，研究科目也由他领衔。校园里空荡荡的，期末考试刚结束，暑假刚刚开始。

回到儿媳和婉喻的家，他常常坐立不安，不知什么时候，家里一辆五成新的轿车代替了黄包车，还添了一个女儿。

就是在公共租界一个奥地利咖啡馆里，焉识碰到了大卫·韦。

他看出来：大卫很饿，把佐咖啡的奶油用小勺一点点喝光了。

大卫用在美国留学时余下的那点直白说：“过得不好。”因为他一年多没有工作了。

大卫在美国学花了眼，从一门课跳到另一门课，学什么都只学一半就丢下，最后去了欧洲，要去找人生的“终极意义”。

“学校方面终止了合同。”大卫说。“为什么呢？”

大卫支吾了一会儿，说有人出卖了他，说他是共产党。

“你是不是呢？”焉识笑着问。

大卫笑着摇摇头。接下去他请焉识帮一个忙：焉识的研究项目刚组建，正招兵买马，焉识的推荐可让他挣到一份体面的薪水。没等焉识表态，大卫说其实很简单，焉识只用告诉校方，说大卫对语言学有过钻研，还写过两篇论文就行了。

“你写过吗？”焉识问。大卫看着他，摇头笑笑……焉识说，只要他大卫有论文，推荐不成问题。

“我知道你在美国做过十几篇论文，有一些是没发表的……”大卫吃得发际都发亮了。

“共有16篇。”焉识说。

“你把你的论文给我。”焉识说。

“论文是可以借的呀！”大卫说。

焉识这才明白大卫要向他借论文。

焉识支支吾吾，说出一堆借口，说明论文不能借给他大卫。

大卫表示遗憾，但说可以理解。大卫离开咖啡馆时，两人的拥抱还是很哥儿们的。

隔了一个礼拜，焉识在学校图书馆无意中读到一篇文章，第一节读下来他就明白，文章的漫骂对象正是他。焉识在《东方杂志》上开了个知识性专栏，谈人类语言发展的趣事。上一期专栏提到日本语言的发展。他看不出专栏怎么触犯了民族大节，让这个骂手左一个汉奸右一个汉奸地骂。

文章的署名当然是假的，这类骂手一生有无数个命名日。他把那本杂志一推，他要等有空了再想对策。但是当晚的晚报上又出现了一个骂手，这次更不含蓄，陆焉识的名字、简历都上去了，还扯出了他在美国的一次演讲，摇头去尾地引用他的原话，为了让“汉奸陆焉识”更加立体。

他这时已经明白了，两个骂手是一个人。骂手不需要焉识借论文给他，照样重新吃起教授这碗饭，遇到了无耻，总得找到无耻与之合作。焉识写了篇文章作答，心平气和地解释，语言就是语言，就算打起了世界大战，人类语言还是妙趣横生，还是妙在它们记录的人类成长。

这篇文章却没被登出来。他打听为什么，回答说突然来了更重要的文章，一定得先登，只有烦请陆先生等等。

焉识终于找到一家曾经为造谣吃过官司的小报，把文章登出来。骂手马上和他交锋，更有了陆焉识是汉奸的证据：语言从来都是一些人奴化另一些人的手段，看看“最后一节德语课”吧。焉识苦笑：重新给自己命名的大卫·韦说得没错，只不过和他陆焉识是各说各的。（摘自《陆焉识》作家出版社 严歌苓著）

史上让位次数最多的唐睿宗——李旦(下)



帝王故事：三让天下

武则天其实希望李显继承皇位，这是出于对李旦(或者说武旦)的一种爱护。她深知李旦是真的对皇位没兴趣，而且也从来从不培养自己的朋党。

李显则不同，他虽然表面上老老实实地待在房陵，但是他的老婆韦氏从来没有真正放弃野心，朝中很多人与他们有关系。如果李显继位，李旦不会反对；如果李旦继位，李显虽然不会争什么，但是韦氏和同党会放过他吗？

再说，自己一天天老了，朝中当年基于惧怕自己而拥护武氏的人，越来越要“拨乱反正”了，李显是正儿八经继承了高宗李治的皇位，李旦却是自己扶上帝位的。真要“恢复李唐”的话，对于那些拥唐派来说，李显比李旦更有分量。那又何必把李旦放在火上烤呢？

但是，武则天也不忍心就此夺去李旦的皇嗣之位，倒是李旦聪明，一眼看出母亲的心思，主动要求把皇嗣之位让给李显。

于是，李旦二让天下。

公元710年五月，中宗李显被毒杀。同年六月，睿宗李旦的第三子李隆基发动御林军攻入宫中，诛杀韦皇后及安乐公主、上官婉儿等，与太平公主一起拥立睿宗复位。

然而，李旦实在对皇位没兴趣，他甚至为此专门发了一道《付史馆纪皇太子等劝进诏》，明确表达自己不愿意做皇帝。

李旦复位后，面对的是朝中自己的儿子李隆基和自己的妹妹太平公主这两大势力。李隆基是大唐自高宗以来难得的一个“纯爷们儿”，但是太平公主希望重演当年武后的故事，也想当女皇。二者必然会发生冲突，怎么办？

李旦深知李家难得出隆基这么一个好男儿，如果得不到充分的发挥，大唐的男人以后就彻底没机会了。

公元712年，李旦正式下诏，禅位给李隆基，从此彻底撤出了皇权的樊篱，享受自由生活去了。

李隆基没辜负李旦的期望，称帝后不仅迅速消除了太平公主的势力，而且任贤用能，开创了唐代也是整个中国封建史上最辉煌鼎盛的一个盛世——开元盛世。

相关链接：太平公主

与李旦一生关系密切的人，除了其父高宗，其母武则天，其兄中



千年帝都洛阳 百代帝王故事

宗，其子李隆基(玄宗)之外，最重要的一位就是其妹太平公主了。

李旦复位，一半是李隆基的功劳，另一半是太平公主的功劳。太平公主继承了武则天的基因，有很强的政治敏锐性，差点儿重演了女皇的一幕。但是，她的婚姻非常不幸。

太平公主第一次婚姻是嫁给了薛绍，武则天为女儿操办了盛大的婚礼，仅用来分撒的粮果和红包，就多到能把行人活埋的地步。几年后，人们还能在婚礼现场找到铜钱。

然而，再豪华的婚礼也不能维持婚姻的长久，太平公主的这次婚姻仅维持了7年。有人诬告薛绍参与谋反，武则天不顾太平公主苦苦哀求，要了薛绍的命。

武则天当然不会让太平公主终老家中，不久又将她嫁给自己的侄子武攸暨。武攸暨早有妻室，武则天就把武攸暨的妻子暗杀了，然后强令他娶了太平公主。

太平公主的婚姻完全成了政治牺牲品，一向以为最爱自己的母亲，轻描淡写地夺走了自己第一个丈夫的生命，让自己成为寡妇，然后为了把自己嫁出去，轻易地杀掉自己第二个丈夫的前妻。

此时的她终于明白了，爱情和婚姻在政治面前是何等脆弱！

她终于变成了一个与武则天一样的“政治野兽”。到了李旦复位之时，朝中7个宰相竟然有5个是她的门下，如果不是遇到了强悍的李隆基，她成为中国第二个女皇应该不成问题。

但太平公主永远是太平公主，中国毕竟只有一个女皇——武则天。

（摘自洛阳市地方志志编委会编的《千年帝都 百代帝王》一书）

副刊

电话：65233687



洛阳社区 洛阳人的网上家园

广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台
注册人数超过30万 日均页面点击量超过6万

BBS.LYD.COM.CN

